Zeka Oyunlan
Selcuk Alsan - Zeynep Tozar

Dart Oyunu

(A), (B) ve (C) ovuncular, 6'sar
ang yapiyor ve her biri 71 puan top-
luyor. (A), ilk iki atigtan 22 puan;
(C) ilk angtan 3 puan topluyor. Peki,
merkezi vuran sizee kim?

‘Boregin
Boliinmesi

Bir pansiyon igleten Mary tevze,
as¢ibagiya tepsi boregini 6 diiz ke-
sisle miimkiin oldugu kadar fazla
par¢ava avirmasini sovledi. Birek en
fazla kag parcava aynldi dersiniz?
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Kristof

Kolomb'un
Yumurtalar

Kristof Kolomb Ispanva Kralina
su iki bilmeceyi sormustu: 1) 9 yu-
murtayl masanin iizerine oyle dizi-
niz ki her biri 3 yumurta igeren 10
dogru olussun. 2) 9 yumurtayr masa-
min fizerine 2 x 2 lik bir kare olugtu-
racak sckilde dizin. Simdi elinizi
masadan kaldirmadan 6yle 4 dogru
cizin ki kaleminiz biitiin yumurta-
lardan gegmis olsun,
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U¢ Hamle

Masanin iistiine ii¢ grup kibrit
¢opil koyun; oyle ki birinci grupra
11, ikincide 7, iigiinciide de 6 kibrit
¢opii olsun, Yapacaginmz sey, kibrit
¢oplerini, her grupta 8 kibrit ¢opii
olacak sekilde bir gruptan digerine
akrarmak. Bir gruba, ancak kendi
icerdigi kibrit ¢opii sayisi kadar kib-
rit ekleyebilirsiniz; ayrica ckleyece-
giniz kibritler, yalnizea tek bir grup-
tan gelmelidir. Ornegin, bir grupta 6
kibrit ¢épii varsa, ona ancak 6 kibrit
ckleyebilirsiniz; ne bir eksik, ne de
bir fazla. U¢ hamle hakkiniz var..

2. Okula giderken: Ahmert, her
sabah okula yiiriiyerek gidiyor. Yo-
lun dérrte birine geldiginde bir spor
sahasindan; iigte birine geldiginde
de tren istasyonunun éniinden gegi-
vor. Spor sahasina geldiginde saati
7:307u, istasvona geldiginde ise
7:35'1 gosteriyor. Ahmet evden saat
kagta ¢ikiyor ve okula kagea vanyor?

3. Hirsiz: Giizdant ¢alinan bir il-
kokul dgretmeni, hirsizin Ayse, Fat-
ma, Ali, Ahmet ve Mehmet'ten biri
oldugunu iddia ediyor. Bu 6grenci-
ler, sorgulama sirasinda asagida be-
lirtilen ifadeleri kullaniyorlar:

Ayse: (1) Ciizdant ben ¢alma-
dim. (2) Ben hayaum bovunca bir-
sev calmadim. (3) Hirsiz Ahmer'tir.
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Fatma: (4) Ciizdant ben calma-
dim. (5) Babam olduk¢a zengindir
ve benim kendi clizdanim var. (6)
Mchmet, hirsizin kim oldugunu bi-
livor,

Ali: (7) Ciizdani ben ¢almadim.
(8) Bu okula kaydolana kadar Mch-
meti tanmuvordum. (9) Hirsiz Ah-
met'tir.

Ahmet: (10) Ben suglu degilim.
(11) Hirsiz Mehmert'tir. (12) Ayse,
ciizdam benim galdigim séylemek-
le valan sovliivor.

Mchmet: (13) Ciizdani ben gal-
madim. (14) Hirsiz Farma'dir. (15)
Ali, sovlediklerimin dofrulugunu
garanti edebilir, ¢linkii beni dogdu-
gumdan beri tamr.

Cocuklarin her biri daha sonra,
kullandigi ifadelerden ikisinin dog-
ru, birinin vanhs oldugunu itiraf edi-
vor. Bunun dofgru oldugu farzede-
cek olursak, hirsiz kim?

Bir Mantik
Bilmecesi

UU¢ yanigmacinin gozleri baglani-
vor ve alinlanina birer bevaz kagie
parcast yapistrihiyor. Yangmacilara,
vapistirtlan biitlin kagitlanin sivah
olmadig sgyleniyor. Daha sonra
gozleri agithyor ve kendi alnindaki
kagidin rengini séyleyebilen ilk va-
ngmacinin oditllendirilecegt agikla-
niyor. Ancak ii¢ vansmaci da aym
anda “bevaz” vaniting verivor. Sizce
nasil bir manuk izlemis olabilirler?

Yildiz

I'den 12'ye kadar olan tam-sayi-
lar, bu alt kogeli vildizin igine dyle
bir yerlegtirin ki, yildizdaki alt sira-
nin her birindeki sayvilann toplann
26 olsun..
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12 Kiitiik

Herbiri 16 m uzunlukea 12 kiitiigiin gevreleyebilecegi en biiyilk alan

nedir?

Karelerin
Aritmetik Dizisi
Aritmetik dizi olugturan ii¢ kare

sayi bulunuz, Boyle dire sayi olabilir
mi?

Tanklara

ManevraYaptirin

Komutan altr tanki soyle dizmig-
ti: dort tank (A, B, C, D) kenan 40
m olan bir karenin késelerinde, be-
sinci tank (E) karenin merkezinde
idi (zardaki bes durumu); altne
rank ise kareden 400 m drede gozeii
pozisyonunda duruyordu. Ancak sa-
vas sirasinda karenin kenarlanindan
biri 30 m kisalarak 40 m yerine 10 m
oldu, bivlece kenarlar 40, 40, 10 ve
50 m olan bir dik vamuk (i¢ agilarin-
dan ikisi 907 olan bir vamuk) olugtu
(bu savilar Pisagor’la dogrulanabilir:
302 + 402 = 502), Besinci tank (E)
yamugun kisegenlerinin kesistigi
nokrava getirildi. Boylece birbirini
kesen iki kissegenin her biri fizerin-
de ii¢ rank olmak fizere bes tank
birbirine yakin mevzilendi. Bu
sirada kurmay baskanhigindan séyle
bir emir geldi: “Alu tanky, herbiri ii¢

tank i¢eren dirt dogru halinde
diziniz. Yalmizea tek bir tankin yeri
degisccckrir.” Siz tank akim komu-
tani olsamz ne yapardimiz?

Besgen

Cetvel ve pergelle bir daire igine
besgen gizin, Dairenin yangapt 1 ise
beggenin kenarin hesaplayin,

Bah¢eTasarmm

Kare seklinde diizenlenmis 16
kibrit ¢opii, bir evin (4 kibritlik ka-
re) gevresindeki ¢iti simgelivor, 10
kibrit ¢opil daha kullanarak bahgeyi,
sckil ve boyut olarak birbirine esit 5
parcava boliin
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Dort Bisikletci

Dért bisiklergi bir 6gle vakri saat
12’de dort daire iizerinde dénmeye
basladi. A'nin hiz1 6 km/saat, B'nin
hizt 9 km/saat, C'nin 12 km/saat ve
D’nin 15 km/saatti. Hepsi dérdiincii
kez merkezde bulusana kadar bisik-
lete binmeye devam etme karan
vermislerdi. Her dairenin ¢evresi

1/3 km 1di. Bisikletten ne zaman in-
diler?

Topun Gittigi Yol

Bir lastik top, 60 m yiikseklik-
teki Piza Kulesinden asag
birakiliyor; top her sigrayigta bir 6n-
ceki yiiksekliginin 1/10’u kadar
yiikseliyor. Top yerde hareketsiz
hale gelene kadar kag mertre vyol git-
mistir?

Boru I¢inde
Borular

Sekilde goriilen ii¢ daireden en
biiyiigiiniin 3 ¢cm. ¢apinda bir boru
oldugunu ve i¢ine 2 cm ve 1 ¢m ¢a-
pinda birer boru sokuldugunu diisii-
nelim. Dogaldir ki kiigiik borularin
kesitleri birbirlerine ve biiyiik boru-
nun i¢cine teget olacaklardir (2 + 1 =
3 oldugundan). Kullanilan teknik
geregi, 1 em ¢apli borunun soluna
ve safina birer boru yerlestirmek
gerekiyor; bu iki yeni borunun yer-
lerine simsiki yerlesmeleri, hi¢ oy-
namamalan gerekiyor; diger bir de-
yisle, bu iki borudan herbirinin ke-
siti, 3 em ¢apli boruya igten, 1 ve 2
cm ¢apli borulara digtan teget olma-
lidir. Bu kogullara gire veni borula-
rn ¢api ne olmahdir?
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Qﬁﬁgﬂf Ferruh Hizh birgiin ¢iftliginde gubugunu tiictiiriitken 250 m
kuzeyindeki ambardan bir hirsiz ¢ikugini gordii; adam 10 kiloluk bir
hsulyc cuval ¢almisti. Hirsiz, hizh Ferruh’u goriince doguya dogru kos-
maya basladi. Hizh Ferruh ise kuzeydoguya dogru diiz bir ¢izgi seklinde
kosacagina, her an hirsiza yonelmis bir sekilde egri gizerek kogmaya bag-
ladi, Eger hizh Ferruh hirsizdan 1 1/3 kere daha hizl kosuyorsa (hizlarin
orant 4/3 ise) hirsiz1 kag metre sonra yakalar?

E Harfinden Kare

“E” harfine benzeyen bu seklin
aymisini kopya edin; 4 cizgisel ke-
simle bunu 7 pargaya bdliin; sonra
da bu pargalar kare haline getirin.

Carpanlarm
Sayisi

a) Bir sayinin kag¢ carpani ol-
dugunu nasil bulursunuz? Ornegin
360°1n kag garpani var?

b) n savida ¢arpani olan bir savivi
nasil bulursunuz? Ornegin n = 14
garpani olan bir sayi bulunuz.

¢) n sayida carpani olan en
kiiciik sayiy1 nasil bulursunuz? Or-
negin 12 ¢arpant olan en kiigiik savi
nedir? 100 ¢arpani olan en kiiciik
say1 nedir?

Akilh Mahkim

Yiizvillar énce bir mahkiim idam
edilecekri. Kral ona sovle dedi: “Sa-
na iki ¢émlek ve 50 bevaz, 50 sivah
top verecegim. Toplan bu iki ¢om-
lek arasinda istedigin gibi taksim et.
Sana tek bir cekme hakki taniyaca-
gim. Top bevaz ¢ikarsa serbest bira-
kilacaksin.” Siz olsamz roplari nasil
taksim ederdiniz? Comlek sayis:
dort olsaydi nasil hareket ederdiniz?

Hayat Kurtaran
Pergel

Cin Ruhi diigmanin eline diis-
miistii. Ona soyle dediler: “Iste ha-
rita. Biz A ve B sehirleri arasindaki
uzakhgin tam ortasina bir ugaksavar
topu koymak istiyoruz. Ancak fiize-
yi ateslerken cetveli diigiirmiigiiz,
elimizde yalmz pergel var.

Yalniz pergel kullanarak AB
uzakligini tam ikive bileceksin,
voksa biz seni ikiye béleriz.” Cin
Ruhi zekdsim agmak i¢in pergelin
sivri ucunu 7 kere kabalarina baur-
diktan ve alnindan bosalan soguk
terlerin kagidi 1slatmamas: icin gém-
legini almina bagladiktan sonra, “dii-
siin diigiin, artar derdin” diye diye
problemi ¢ozdii. Bir de siz deneyin
bakalim.

Bilim ve Teknik



